
Дорога во льдах - 500 лет Северному морскому пути 

История исследования и освоения Арктики и Северный морской путь в фондах 
библиотеки Общества изучения Амурского края 

 
Библиотека ОИАК. Составитель Т.В. Дёмина 

 
Июнь-август 2025 г. 

 
 
Arctica = [Арктика] : [сборник: Моря Советской Арктики Очерки по истории исследования]. 
Кн. II / Всесоюзный арктический институт [ВАИ]; под ред. В.Ю.Визе и Р.Л. Самойловича. – 
Ленинград : [Главсевморпуть СНК СССР], 1934. - 215 с. : ил.- 35772. 
Азиатская Россия. Том II : Земля и хозяйство / Изд. Переселенческого управления 

главного управления землеустройства и земледелия. - Санкт-Петербург : Т-во А.Ф. 
Маркс, 1914. - 638, II с. : фото, карты, ил.- 7594. 
Альбанов, В. На юг, к Земле Франца-Иосифа! / В. Альбанов, Г. Л. Брусилов. - Москва : 
Paulsen, 2007. - 201 с.; Прил.42 с., 10 с. : 7 л. фот. - (Международный полярный год). – 
48375. 
Андреев Н. Северный ледовитый океан : Материалы по гидрологии, собранные в период 

с 1889 по 1893 год / Н. Андреев. - Санкт-Петербург : Тип. ИАН, 1900. - 136с., граф. : 
1л.карт. - (Записки ИРГО по общей географии ; оттиск).- 2773. 
Андриенко, В.Г. Ледокольный флот России, 1860-е - 1918 гг. / В. Г. Андриенко ; Отв. ред. 
Л.Г. Цой. - Москва : Paulsen, 2009. - 536 с. : ил. - (Международный полярный год). -48373, 
48430. 
Арбенев, Н. В Северном Ледовитом океане : От Владивостока до Таймырского 

полуострова на транспорте "Вайгач" в 1912 г. / Н. Арбенев. - Санкт-Петербург : тип. Мор. 
м-ва, 1913. - 68 с. : ил., 1л. ил., карт. – 24085. 
Арикайнен, А.И. Транспортная артерия Советской Арктики / Александр Иванович 
Арикайнен ; АН СССР; отв. ред. Е.И. Толстиков. - Москва : Наука, 1984. - 192 с. : ил. - 
(Наука и технический прогресс).- 40136. 
Арктические навигации: сборник первый : [Арктические навигации 1937 - 1939 г.] / 

проф. Н. Н. Зубов, А. И. Минеев (отв. редактор), А. В. Остальцев [и др.]. - Москва; 
Ленинград : Изд-во Главсевморпути, 1941. - 268 с. : ил. - Для служебного пользования.- 
20959. 
Арктические походы Джона Франклина: По материалам экспедиций Франклина, 
Росса, Мар-Клюра, Мак-Клинтока, Холла, Шватки и др / Под ред. Н. Н. Урванцева. - 
Ленинград : Изд-во Главсевморпути, 1937. - 528 с. : 6 вкл. л. портр., карт. и табл. : ил., 
портр., карт., табл. - (Полярная библиотека). - Нет тит. л. - 21203 
Арнгольд, Э.Е. По заветному пути : Воспоминания о полярных плаваниях и открытиях на 

ледоколах "Таймыр" и "Вайгач" в экспедициях 1910-1915 гг. / Эдуард Егорович Арнгольд ; 
Под ред. М. С. Боднарского ; Обложка: А. Щербакова. - Москва; Ленинград : Госуд. изд - 
во, 1926. - 196 с. : 1 вкл. л. карт. : ил.- 33601. 
Арнгольд, Э.Е. По заветному пути : Воспоминания о полярных плаваниях и открытиях на 

ледоколах "Таймыр" и "Вайгач" в экспедициях 1910 - 1915 годов / Э. Е. Арнгольд, Б. А. 
Вилькицкий, П. Бельский ; Сост. Н.А. Кузнецов. - Изд. подг. РГО. - Москва : Паулсен, 2016. 
- 196 с. : ил. - (Библиотека "Совкомфлота"). - 49371. 
Арсеньев, В.А. В стране китов и пингвинов / В. А. Арсеньев, В. А. Земский ; В.А. 

Арсеньев, В.А. Земкий; под ред. В.И. Цалкина. – Москва : Изд. Московского общества 
испытателей природы, 1951. - 216 с. : рис. - (Среди природы ; Вып. 42).- 35771 
Атлас географических открытий в Сибири и в Северо-Зпадной Америке. XVII-XVIII вв.- 
Москва: Наука, 1964.- 135с.: карт.- 33227, 34398. 
Б. А. Вилькицкий и Гидрографическая экспедиция Северного Ледовитого океана, 1914-
1915 : [сборник документов] / [РГО]; Российское историческое общество [и др.] ; 



[составление, подготовка, комментарии: Р. Г. Гагкуев (отв. сост.) и др.; научн. ред. В.Г. 
Смирнов]. - Москва : Кучково поле, 2022. - 656 с. : [8] л. ил., портр., ил., карт. - 50981. 
Бадигин, К. По студеным морям: [Очерки по истории ледовых плаваний русских поморов] 

: [прил.:"Краткий толковый словарь по русскому мореплаванию на Севере"] / Константин 
Сергеевич Бадигин. - Москва : Географгиз, 1956. - 424 с. : ил., карт.- 24996. 
Бадигин, К.С. Путь на Грумант [Шпицберген]: Поморская быль : [Повесть] ; [Русские 
северные мореходы] : [Ист. очерк] / Константин Сергеевич Бадигин ; [Ил. В. Бродский и П. 
Павлинов]. - [Москва] : Мол. гвардия, 1953. - 334 с. : 7 л. ил. : ил. - (Библиотека 
путешествий).- 24036. 
Бадигин, К.С. Три зимовки во льдах Арктики : записки капитана о 27-месячном дрейфе 
ледокольного парохода "Георгий Седов" в Сев. Ледовитом океане (1937-1940 гг.) / 
Константин Сергеевич Бадигин ; Науч. ред. [и предисл.] проф. Н. Н. Зубова. - [Москва] : 
Мол. гвардия, 1950 ( : тип. "Кр. знамя). - 544 с. : 7 л. ил. : ил., карт. - (Библиотека 
путешествий).- 36163. 
Башмаков, П.И. Первые русские исследователи Новой Земли : В память истечения ста 

лет со дня гидрографических работ П.К. Пахтусова / П. И. Башмаков, П. К. Пахтусов ; 
Сост. П.И. Башмаков. - Главная военно-марская науч. ред. по гидрографическому 
управлению. - Петроград : 10 Гос. тип., 1922. - 111 с. : 2 карты. - (Записки по Гидрографии 
; Вып. XLV, прил.).- 34774 
Бегоунек, Ф. Трагедия в Ледовитом океане [Дирижабль "Италия" на Северном полюсе] / 
Франтишек Бегоунек ; Авториз. пер. с чешского Л. К. Фрчек ; Послесл. Мирослава Гануша 
; Вступ. статья и общая ред. Я. Я. Гаккеля. - Москва : Изд-во иностр. лит., 1962. - 297 с. : 
12 л. ил., карт.- 31259. 
Бейкер, Дж. История географических открытий и исследований / Бейкер, Дж. ; Под ред. и 
с предисл. И. П. Магидовича. - Москва : Изд-во иностр. лит., 1950. - 648 с. : 6 л. карт. : 
карт. – 18635, 37910. 
Белинский, Н.А. Моря, омывающие берега Советского Союза / Николай Алексеевич 

Белинский, Юрий Владимирович Истошин. - Москва : Воениздат, 1956. - 211 с. : ил.- 
24987. 
 
Белов, М.И. Семен Дежнев. 1648-1948: К 300-летию открытия пролива между Азией и 

Америкой / Михаил Иванович Белов. - [Москва] : изд-во и тип. Изд-ва Главсевморпути, 
1948. - 168 с. : ил., карт. – 22020. 
Белов, М.И. Арктическое мореплавание с древнейших времен до середины XIX века / 
Михаил Иванович Белов ; Под ред. Я. Я. Гаккеля и др. - Москва : Речной транспорт, 1956. 
- 591 с. : 6 л. карт. : ил., карт. - (История открытия и освоения Северного морского пути/ 
Аркт. науч.-исслед. ин-т. Глав. упр. Сев. мор. пути М-ва мор. флота СССР; Т. 1). - 37428, 
37881. 
Белов, М.И. Мангазея. Мангазейский морской ход. Ч. 1 / Михаил Иванович Белов, Олег 

Владимирович Овсянников, Вадим Федорович Старков ; Аркт. и антаркт. науч.-исслед. ин-
т АН СССР; Под ред. М.И. Белова . - Ленинград : Гидрометеоиздат, 1980. - 163 с. : ил., 1 
отд. л. ил.- 36687. 
Белов, М.И. По следам полярных экспедиций / Михаил Иванович Белов. - Ленинград : 

Гидрометеоиздат, 1977. - 144 с. : 16 л. ил. : ил.- 36387. 
Белов, М.И. Подвиг Семена Дежнева / Михаил Иванович Белов. - [3-е изд., испр. и доп.]. - 

Москва : Мысль, 1973. - 223 с. : ил., карт- 35509.- 43868. 
Белов, М.И. Русские мореходы в Ледовитом и Тихом океанах : Сборник документов о 

великих рус. геогр. открытиях на Северо-Востоке Азии в XVII веке / Михаил Иванович 
Белов ; Аркт. науч.-исслед. ин-т Гл. упр. Сев. мор. пути при Совете министров СССР. - 
Ленинград ; Москва : Изд-во Главсевморпути, 1952. - 386 с. : 2 л. карт.- 23908. 
Белов, М.И. Русские мореходы в Ледовитом и Тихом океанах : Сборник документов о 

великих рус. геогр. открытиях на Северо-Востоке Азии в XVII веке / Михаил Иванович 
Белов ; Аркт. науч.-исслед. ин-т Гл. упр. Сев. мор. пути при Совете министров СССР. - 
Ленинград ; Москва : Изд-во Главсевморпути, 1952. - 386 с. : 2 л. карт.- 23908, 37929. 



Белов, М.И. Северный морской путь : (К 40-летию освоения Советской Арктики) / Михаил 

Иванович Белов. - Ленинград : Мор. транспорт, 1957. - 124 с. : ил. - (40 лет Октября).- 
25849 
Белов, М.И. Советское арктическое мореплавание 1917 - 1932 г.г. / Михаил Иванович 
Белов ; Под ред. Я. Я. Гаккеля и др. - Москва : Морской транспорт, 1959. - 510 с. : ил., 
карт., портр. - (История открытия и освоения Северного морского пути/ Аркт. науч.-
исслед. ин-т. Глав. упр. Сев. мор. пути М-ва мор. флота СССР; Т. 3). - 26606, 33268, 
33298, 37883. 
Белов, М.И.Семен Дежнев / Михаил Иванович Белов. - [2-е изд., испр. и доп.]. - Москва : 

Мор. транспорт, 1955. - 155 с. : ил., карт.- 24705. 
Белоусов, М.П. (Герой Сов. Союза, капитан ледокола "И. Сталин"). О тактике 

ледового плавания / Михаил Прокофьевич Белоусов. - Москва ; Ленинград : Изд-во 
Главсевморпути, 1940. - 72 с. : ил.- 20714. 
Белявский, Ф.И. Поездка к Ледовитому морю / Франц Иосифович Белявский . - Москва : 
тип. Лазаревых ин-та вост. яз, 1833. - [2], IV, III-XVI, 259, III с. : (грав. тит. л.), 5 л. цв. ил. - 
Штамп: "Библиотека Тихоокеанской Научно-Промысловой станции"; "Библиотека 
Тихоокеанского научного института рыбного хозяйства".- 35777. 
Берг, Л.С. (академик). Открытие Камчатки и экспедиция Беринга: 1725-1742 / Лев 
Семенович Берг. - Москва ; Ленинград : изд-во и 1-я тип. Изд-ва Акад. наук СССР, 1946. - 
379 с. : 10 л. карт. : ил., карт.- 20978, 37905. 
Берх Василий. Первое морское путешествие Россиян, предпринятое для решения 

географической задачи: соединяется ли Азия с Америкою? И совершенное в 1727,28 и 29 
годах под начальством флота Капитана 1-го ранга Витуса Беринга / Берх Василий. - 
Санкт-Петербург : Тип. ИАН, 1823. - 126с. : карта.- 1380. 
Бондарский, М.С. Великий Северный морской путь : Историко-географический очерк 

открытия Северо-восточного прохода / Митрофан Степанович Бондарский ; Прил.: А.Э. 
Норденшельд Вокруг Европы и Азии на пароходе "Вега" в 1878-1880 гг. (в извлечениях). - 
Москва ; Ленинград : Гос. изд-во, 1926. - 251, [4] с. : 5 л. карт. : ил., портр. - (Библиотека 
путешествий).- 35781. 
Боярский, П.В. Архипелаг Земля Франца-Иосифа. Природное и культурное наследие : 
Указатели к карте, летопись земли Франца-Иосифа / П. В. Боярский, А. Н. Кулиев ; П.В. 
Боярский, А.Н. Кулиев; под общ. ред. П.В. Боярского. - Москва : Paulsen, 2011. - 80 с. : 
карта, ил.- 48333. 
Брейтфус, Л.Л. Отчет начальника экспедиции. [Экспедиция на яхте "Андрей 
Первозванный". Баренцево море] : [Обзор деятельности экспедиции, журналы 
зоологических и промысловых работ, метеорологические наблюдения, типы северных 
промысловых судов] / Л. Л. Брейтфус. - Петроград : Тип. В.Ф. Киршбаума, 1915. - 537 с. : 
25 табл. - (Труды Мурманской научно-промысловой экспедиции 1906 года).- 10228. 
Брейтфус, Л.Л. Северные полярные экспедиции 1912 года и их поиски : Обзор 

деятельности экспедиций: старшего лейтенанта Седова, лейтенента Брусилова, геолога 
Русанова и лейтенанта Шредер-Штранца / Л. Л. Брейтфус. - Петроград : Тип. Морского 
министерства, 1915. - 44 с. : ил. - (Записки по гидрографии ; Т. XXXIX, вып. 2).- 9405. 
Буйницкий, В.Х. 812 дней в дрейфующих льдах: [Трансаркт. дрейф ледокола "Г. Седов". 

1937-1940] : Дневник / Виктор Харлампиевич Буйницкий ; [Предисл. контр-адм. И. Д. 
Папанина]. - Москва ; Ленинград : Изд-во и тип. Изд-ва Главсевморпути, 1945. - 204 с. : 12 
л. ил.- 20926. 
Буйницкий, В.Х. Центральная арктика: Стенограмма публичной лекции, прочит. в 1949 г. 

в Ленинграде / Виктор Харлампиевич Буйницкий ; Всесоюз. о-во по распространению 
полит. и науч. знаний. Ленингр. отд-ние. - Ленинград : Тип. им. Володарского, 1949. - 32 с.- 
23645. 
Булгаков, А.И. (инж. путей сообщения). Материалы по вопрсу о морском пути к устьям 

рек Оби и Енисея : Отдельный оттиск из № 2043 газ. "Далекая Окраина" / А. И. Булгаков. - 
Владивосток : Тип. и цингография "Далекая Окрвина", 1913. - 13 с. : 1 л. карт.- 16526. 



Бухтеев, А.М. Научные результаты Русской полярной экспедиции в 1900 - 1903 гг, под 

начальством барона Э.В. Толля. Отд. В. Вып. 2 : Основные автрономические пункты 
Русской Полярной Экспедиции, определенные астрономом экспедиции Ф.Г. Зебергом в 
1900, 1901 и 1902 гг. / А. М. Бухтеев. - Санкт-Петербург : Тип. ИАН, 1911. - 20 с. : 1 рис. в 
тексте. - (Записки ИАН. Сер. VIII, по Физ.-мат. отд. Т. XXVI, № 2). - 5532. 
Ваксель, Свен. Вторая Камчатская экспедиция Витуса Беринга / Ваксель, Свен, А. И. 
Андреев ; Пер. с нем. Ю.И. Бронштейна, под ред. и с предисл. А.И. Андреева. - Москва : 
Главсевморпуть, 1940. - 175 с. : ил., карт.- 37536. 
Васильев, Н. Карская экспедиция [Экспедиция 1921 г.по доставке товаров в Сибирь 

Северным Морским Путем] / Николай Яковлевич Васильев ; Народный комитет внешней 
торговли. - [Москва] : Ред. изд. Н.К.В.Т., 1921. - 44 с. : ил.- 32184. 
Визе, В.Ю. История исследования советской Арктики: Баренцево и Карское моря / 
Владимир Юльевич Визе. - 2-е изд., доп. - Архангельск : Севкрайгиз, 1934 (Вологда : тип. 
"Сев. печатник"). - Обл., 209, [2] с. : 1 с. объявл., 1 вкл. л. карт. : ил.- 36168. 
Визе, В.Ю. Моря Российской Арктики : Очерки по истории исследования. Т.I / Владимир 

Юльевич Визе. - Москва : Paulsen, 2008. - 344 с. : ил. - (Международный полярный год).-
48371. 
Визе, В.Ю. Моря Российской Арктики : Очерки по истории исследования. Т.II / Владимир 
Юльевич Визе. - Москва : Paulsen, 2008. - 320 с. : ил. - (Международный полярный год).- 
48372. 
Визе, В.Ю. Моря Советской Арктики: Очерки по истории исследования / Владимир 

Юльевич Визе. - Ленинград : Главсевморпути, 1936. - 497 с. : ил.: карт. - (Полярная 
библиотека). – 39485. 
Визе, В.Ю. Моря Советской Арктики: Очерки по истории исследования / Владимир 
Юльевич Визе. - Москва: Ленинград : Главсевморпути, 1948. - 414 с. : ил.: карт.- 22060. 
Визе, В.Ю. На Землю Франца Иосифа / Владимир Юльевич Визе. - Москва; Ленинград : 
Земля и Фабрика, 1930. - 176 с. : 12 л. ил.- 13970. 
Визе, В.Ю. На "Сибирякове" и "Литке" через ледовитые моря: Два ист. плавания 1932 и 
1934 гг. / Владимир Юльевич Визе ; [Вступ. статья: А. Лактионов. "Об авторе этой книги", 
с. 3-21]. - Москва; Ленинград : изд. и тип. Изд-ва Главсевморпути, 1946. - 261 с. : ил., 
карт.- 21296. 
Визе, В.Ю. Русские полярные мореходы из промышленных, торговых и служилых людей 
XVII-XIX вв.: Биогр. словарь / Владимир Юльевич Визе. - Москва; Ленинград : изд. и тип. 
Изд-ва Главсевморпути, 1948. - 72 с. : ил.- 37898. 
Визе, В.Ю. Северный морской путь: [История освоения] / Владимир Юльевич Визе. - 

Москва; Ленинград : Изд-во Главсевморпути, 1940. - 96 с. : ил.,. портр., граф., карт. - 
Экслибрис: "Из книг Л.А. Демина".- 37897. 
Вилькицкий, А. Северный морской путь / А. Вилькицкий. - Санкт-Петербург: Тип. 
Морского министерства, 1912. - 40 с. : ил., карт. - (Записки по гидрографии ; Прил. к т. 
XXXV.).- 7113. 
Виноградов, С.Ф. Во льдах его дороги [Георгий Алексеевич Ушаков] / Святослав 

Филиппович Виноградов. - Москва : Политиздат, 1981. - 127 с. : ил.- 37116. 
Висковатов, А.В. Краткий исторический обзор морских походов русских и мореходства их 

вообще до исхода XVII столетия / Александр Васильевич Висковатов ; С предисл. [с. 3-15] 
и под ред. проф. К. В. Базилевича. - 2-е изд. - Москва : изд-во и 7-я тип. Воениздата, 1946. 
- 180 с.- 22302. 
Вихман, А.М. Изыскания порта в устье реки Енисея 1916 года / А. М. Вихман ; 

Министерство торговли и промышленности. - Красноярск : Енисейская губ. тип., 1919. - 
199 с. : 35 черт. - (Труды отдела торговых портов. Вып. LX, Материалы к вопросу о 
морских сообщениях Сибири).- 13904. 
Водопьянов, М.В. Пути отважных / Михаил Васильевич Водопьянов. - Москва : 

Географгиз, 1958. - 118 с. : 1 л. карт.- 26375. 



Востротин, С.В. Северный морской путь и Челябинский тарифный перелом в связи с 

колонизацией Сирири. Вып 1. / С. В. Востротин. - СПб. : Тип. Я. Балянского, 1908. - 79с. - 
(Труды Общества изучения Сибири и улучшения е¬ быта).- 5698. 
Врангель, Ф.П. Путешествие по северным берегам Сибири и по Ледовитому морю, 
совершенное в 1820, 1821, 1822, 1823 и 1824 г. экспедициею, состоявшею под 
начальством флота лейтенанта Фердинанда фон-Врангеля : Ч. 1-2 / Фердинанд Петрович 
Врангель. - Санкт-Петербург : тип. А. Бородина и К, 1841. - [6], VI, 360 с.,125с.- 1302. 
Врангель, Ф.П. Путешествие по северным берегам Сибири и по Ледовитому морю, 
совершенное в 1820, 1821, 1822, 1823 и 1824 гг. Экспедицией под начальством флота 
лейтенанта Ф. П. Врангеля / Фердинанд Петрович Врангель ; Под общ. ред. контр-
адмирала Е. Шведе ; [Вступ. статьи: Б. Г. Островский. "Ф. П. Врангель. (1796-1870)", с. 7-
30. - Ю. В. Давыдов. "Ф. Ф. Матюшкин. (1799-1872)", с. 31-41. - [Москва] : изд. и тип. Изд-ва 
Главсевморпути, 1948. - 455 с. : ил.- 22272, 33568. 
Гаккель, Я.Я. За четверть века: Обзор деятельности Аркт. ин-та Главсевморпути за 25 
лет (с 1920 по 1945 г.) / Яков Яковлевич Гаккель ; Аркт. науч.-иссл. ин-т Главсевморпути 
при СНК ССС. - Москва; Ленинград : изд. и тип. Изд-ва Главсевморпути, 1945. - 109 с. : ил. 
- 19052, 39407. 
Гаккель, Я.Я. Наука и освоение Арктики: (К сорокалетию советских исследований). / Яков 
Яковлевич Гаккель. - Ленинград : Мор. транспорт, 1957. - 133 с. : ил.- 25851, 36622. 
Галков, П. Т. Северный морской путь: В 2 вып. : Историко-географическое описание. 
Моря Северного Ледовитого океана и характерные явления природы в Арктике   / П. Т. 
Галков. - [Североморск] : Полит. упр. Сев. флота, 1959. - Дар автора.- 26483, 26484. 
Гордиенко, П.А. Человек и Арктика / Павел Афанасьевич Гордиенко. - Владивосток : 

Дальневост. кн. изд-во, 1973. - 58 с. : ил., карт. - (Океан. Загадки. Проблемы. Открытия).- 
35525. 
Д. И. Менделеев: Научный архив : Освоение Крайнего Севера. Т. 1 : Высокие широты 
Северного Ледовитого океана / [Акад. наук СССР. Комис. по разработке науч. наследия и 
изданию трудов Д. И. Менделеева. Музей-архив Д. И. Менделеева при Ленингр. гос. 
ордена Ленина ун-те им. А. А. Жданова]. - Москва ; Ленинград : Изд-во Акад. наук СССР, 
1960. - 427 с. : 5 л. портр., карт. : ил.- 26845, 37953. 
Дивин, В.А. Русские мореплаватели на Тихом океане в XVIII веке / Василий Афанасьевич 

Дивин ; [Гл. ред. географической лит-ры; художник М.З. Шлоссберг]. - Москва : Мысль, 
1971. - 374 с. : 3 л. карт, ил. - Биб-ка Ю.М. Фивейского.- 39435. 
Дивин, В.А. Великий русский мореплаватель А[лексей]. И[льич]. Чириков: [1703-1748] / 
Василий Афанасьевич Дивин ; [Предисл. чл.-кор. АН СССР проф. А. В. Ефимова, с. 3-6]. - 
Москва : Гос. изд-во геогр. лит., 1949. - 115 с. : ил. - (Русские путешественники).- 22293. 
Дивин, В.А. Великий русский мореплаватель А. И. Чириков / Василий Афанасьевич 

Дивин ; [ред. Л.Н. Ягунова]. - Москва : Географгиз, 1953. - 279 с. : ил. – 39435, 24261. 
Евгенов, Н.И. Полярная экспедиция на ледоколах "Таймыръ" и "Вайгачь" в 1910-1915 

годах / Н. И. Евгенов, В. Н. Купецкий ; Н.И. Евгенов, В.Н. Купецкий. - Санкт-Петербург: 
ГеоГраф, 2013. - 312 с. : ил. - (Полярные истории).- 48215. 
Енисей от Красноярска до Енисейска. Ч. 3 : Геологическое описание берегов реки / 
Сост. Е.В. Близняк; изд. под ред. Бюро исследований водных путей. - Петроград : Тип. 
Министерства Путей Сообщения, 1915. - 26 с. : 3 л. ил., карта. - (Материалы для описания 
русских рек и истории улучшения их судоходных условий. Вып. LX).- 30256. 
Есаков, В.А. Русские океанические и морские исследования в XIX - начале XX в. / В. А. 
Есаков, А. Ф. Плахотник, А. И. Алексеев ; ИИЕ и Т АН СССР; Отв. ред. И.А. Федосеев. - 
Москва : Наука, 1964. - 160 с. : ил., карты.- 33871. 
Ефимов, А.В. Из истории великих русских географических открытий в Северном 

Ледовитом и Тихом океанах: XVII - первая половина XVIII в. / Алексей Владимирович 
Ефимов. - Москва : Гос. изд-во геогр. лит., 1950. - 319 с. : 13 л. карт. : ил., карт. 
Жилинский, А.А. Крайний север Европейской России. Архангельская губерния : 
(Ледовитый океан и Белое море. Мурман. Лопландия. Карелия...) / Алексей 
Александрович Жилинский ; Ред. коллегия специальных техн. и экон. изд. Нар. ком. пут. 



сообщ.; Предисл. С. Л. Маневича . - Петроград : Типо-лит. Северо-Западного округа путей 
сообщения, 1919. - 296 с.- 35855. 
Житков, Б.М. Наш крайний север / Борис Михайлович Житков. - 2-е изд., сокр. - Москва : 

т-во "В. В. Думнов, насл. бр. Салаевых", 1924. - 176 с. - ("Природа и культура". Серия 
популярных очерков по всем отраслям знания; 2).- 17335. 
Земля Франца-Иосифа: [Историко-культурное наследие. Физико-географическая 
характеристика Архипелага] / Под общ. ред. П.В. Боярского. - Москва : Paulsen, 2013. - 

680 с. : ил. - (Острова и архипелаги Российской Арктики ; Т. 3).- 48332. 
Зингер, М. В битве за Север / Макс Эммануилович Зингер. - Москва; Ленинград : изд-во 

Главсевморпути, 1948. - 324 с.- 22019. 
Зингер, М. Побежденное море : Очерк Карских экспедиций / Макс Зингер ; Предисл. П.Г. 

Смидовича. - 2-е изд. - Москва : Советская Азия, 1932. - 109 с. : фотоил., карта.- 14445. 
Зингер, М. Сквозь льды в Сибирь : Очерки Карской экспедиции 1929 года / Макс Зингер. - 

Москва; Ленинград : Земля и фабрика, 1930. - 160 с. : рис., фото, карта.- 13972. 
Зубов, Н.Н. Отечественные мореплаватели - исследователи морей и океанов / Н. Н. 

Зубов ; Отв.ред. И.П. Магидович. - 2 изд. репринтное. - Мсква : Paulsen : Географгиз, 
1954. - 475 с. : ил., карт.- 48342. 
Исторический памятник русского арктического мореплавания XVII века : 
археологические находки на острове Фаддея и на берегу залива Симса : [сборник 

статей] / А. П. Окладников [и др.] ; Арктический научно-исследовательский ин-т Гл. упр. 
Северного морского пути при Совете Министров СССР. - Ленинград ; Москва : Изд-во 
Главсевморпути, 1951. - 251, [1] с. : ил., карт., табл.- 37867. 
История открытия и исследования Советской Азии / А. А. Азатьян, М. И. Белов, Н. А. 

Гвоздецкий и др. - Москва : Мысль, 1969. - 535 с. : ил. - (Открытие Земли). - 39432. 
История открытия и освоения Северного морского пути. Т. 1 : Белов, М.И. Арктическое 

мореплавание с древнейших времен до середины XIX века / Аркт. науч.-исслед. ин-т. 
Глав. упр. Сев. мор. пути М-ва мор. флота СССР; Под ред. Я. Я. Гаккеля и др. - Москва : 
Речной транспорт, 1956. - 591 с. : 6 л. карт. : ил., карт. – 25182, 37881. 
История открытия и освоения Северного морского пути. Т. 2 : Д. М. Пинхенсон. Проблема 

Северного морского пути в эпоху капитализма / Аркт. науч.-исслед. ин-т. Глав. упр. Сев. 
мор. пути М-ва мор. флота СССР; Под ред. Я. Я. Гаккеля, М.Б. Черненко. - Москва : 
Речной транспорт, 1962. - 765 с. : ил., карт. - 33267, 33297, 37882. 
История открытия и освоения Северного морского пути. Т. 3 : Белов, М.И. Советское 

арктическое мореплавание 1917-1932 гг. / Аркт. науч.-исслед. ин-т. Глав. упр. Сев. мор. 
пути М-ва мор. флота СССР; Под ред. Я. Я. Гаккеля и др. - Москва : Морской транспорт, 
1959. - 510 с. : ил., карт., портр. -2 6606, 33268, 33298, 37883. 
История открытия морского пути из европы в сибирские реки и до Берингова 
пролива. Часть 1. - Санкт-Петербург: Тип. Д.И.Шеметкина, 1883. - 318с.- 1037. 
История открытия морского пути из европы в сибирские реки и до Берингова 
пролива. Часть 2. : Приложение. - Санкт-Петербург: Тип. Д.И.Шеметкина, 1883. - 288с.- 
1038. 
Кандидов, А.В. Исследователь Крайнего Севера, мореплаватель Василий Прончищев / 
А. В. Кандидов ; Ред. Н. Солнцева. - Калуга : Золотая аллея, 2008. - 160 с. : ил. - 
("Калужская хроника"). - 48162. 
Карелин, Д.Б. Море Лаптевых: Науч.-попул. физ.-геогр. очерк / Дмитрий Борисович 

Карелин. - Москва ; Ленинград : изд-во и тип. Изд-ва Главсевморпути, 1947. - 200 с. : ил., 
карт. - (Полярная библиотека).- 23630. 
Кириллов, Е.А. По собственному побуждению. Научно-художественное повествование о 
дальневосточном маршруте А.Ф.Миддендорфа / Евгений Аркадьевич Кириллов. - 
Хабаровск : ДВ РНЦ АЕН РФС, 1995 (ГКП НТЦ "Дальгеоцентр"). - 82 с. : ил. - 43374. 
Книпович, Н.М.Основы гидрологии Европейского Ледовитого океана / Н. М. Книпович. - 

Санкт-Петербург: Тип. М.М.Стасюлевича, 1906. - 1511с. - (Записки ИРГО по общей 
географии ; Т. XLII). 4160. 



Колчак, А. Научные результаты Русской полярной экспедиции в 1900 - 1903 гг, под 

начальством барона Э.В. Толля. Отд. В. Вып. 1 : Колчак, А. Лед Карского и Сибирского 
морей / А. Колчак. - Санкт-Петербург: Тип. ИАН, 1909. - 169 с. : XI табл., 60 рис. в тексте. - 
(Записки ИАН. Сер. VIII, по Физ.-мат. отд. Т. XXVI, № 1). – 5532. 
Колчак, А. Последняя экспедиция на остров Беннетта, снаряженная Императорской 

Академией Наук для поисков барона Толля / А. Колчак. - Санкт-Петербург: Тип. М.М. 
Стасюлевича, 1906. - 33с. : ил. - (Известия ИРГО ; Том. XLII, вып. 2.).- 5113. 
Костерин, С.Н. Сталь и лед: Страницы из морского дневника / Станислав Николаевич 
Костерин. - Владивосток : Дальневост. кн. изд-во, 1967. - 35 с. : 6 л. ил.- 35524. 
Крашенинников, С.П. Описание земли Камчатки. : с приложением рапортов, донесений и 
других не опубликованных материалов / С. П. Крашенинников ; Институт географии; ГО 
СССР; отв. ред. Л.С. Берг и др. - Москва ; Ленинград: Изд. Главсевморпуть, 1949. - 797 с. : 
ил., портр., карт.- 37944. 
Кренкель, Э.Т. (Герой Сов. Союза). Радиостанция "Северный полюс" / Эрнест 
Теодорович Кренкель. - Москва : Связьтехиздат, 1938. - 39 с. : ил.- 36162. 
Кублицкий, Г.И. Вот она, наша Сибирь! : [Очерки. Для сред. и ст. возраста] / Георгий 
Иванович Кублицкий ; [Худож. Н. Федорова]. - М. : Дет. лит., 1985. - 288 с. : ил. -39387. 
Кублицкий, Г.И. Енисей, река Сибирская: [Для детей] / Георгий Иванович Кублицкий ; 
Рис. К. Арцеулова. - Москва. : Детгиз, 1956. - 320 с. : ил. - (Наша Родина).- 41208 
 
Кузнецов, Н.А. Полярные конвои. Вторая мировая война в Советской Арктике / Н. А. 

Кузнецов. - Москва : Paulsen, 2014. - 32 с. : ил. - (Библиотека полярный исследований). – 
49015.  
Кушелев В.Л. Мурман и его промысла / В. Л. Кушелев. - Санкт-Петербург : Тип. Русская 
скоропечатня (Э.Корево), 1885. - 255с.- 2285. 
Кушнарев, Е.Г. В поисках пролива: Первая Камчат. экспедиция. 1725-1730 / Евгений 
Григорьевич Кушнарев. - Ленинград : Гидрометеоиздат, 1976. - 167 с. : 12 л. ил., портр. : 
ил.- 36317, 36279. 
Лазарев. А.П. Записки о плавании военного шлюпа Благонамеренного в Берингов пролив 

и Вокруг света для открытий в 1819, 1820, 1821 и 1822 годах веденные гвардейского 
экипажа лейтенантом А.П. Лазаревым / Алексей Петрович Лазарев ; [Под ред., со вступит. 
статьей "Кругосветная экспедиция М. Н. Васильева и Г. С. Шишмарева и ее результаты", 
с. 11-66 и коммент. А. И. Соловьева] ; Гл. архивное упр. МВД СССР. Центр. гос. архив 
Воен.-Мор. Флота. - Москва : Гос. изд-во геогр. лит., 1950. - 476 с. : ил., карты. – 36177. 
Лактионов, А.Ф. Северная земля / Александр Федорович Лактионов ; Под ред. В. Ю. 

Визе. - Москва; Ленинград : Изд-во Главсевморпути, 1946. - 151 с. : 1 л. карт. : ил., карт. - 
(Полярная библиотека).- 20971. 
Лактионов, А.Ф. Северный полюс: Очерк истории путешествий к центру Арктики / 
Александр Федорович Лактионов. - Москва : Мор. транспорт, 1955. - 472 с. : ил., карт.- 
24845, 35896. 
Лаптев, Х.П. Берег Ледовитого моря между рек Оби и Оленека : По съемке 1734 - 42 г. 

Записки Лейтенанта Х.П. Лаптева и замечания других описателей / Х. П. Лаптев. - 
Отдельный оттиск. - Санкт-Петербург: Б.и., 1851. - 107 с. - (Записки Гидрографического 
Департамента ; Т IX).- 7012. 
Лесгафт, Э.Ф. Краткий курс географии России / Эмилий Францевич Лесгафт. - 10-е изд. - 

Санкт-Петербург : скл. изд.: т-во О.Н. Поповой, 1914. - 265 с. : 147 ил., 25 карт.- 32111. 
Летопись Севера : [Сб. по вопр. истории экон. развития и ист. географии Севера]. Т. 

I / Моск. фил. Геогр. о-ва СССР; [под ред.: Андреева, А. [и др.].]. - Москва; Ленинград : 
Изд-во Главсевморпути, 1949. - 315 с. : ил.- 22328. 
Летопись Севера : [Сб. по вопр. истории экон. развития и ист. географии Севера]. Т. 
II / Комиссия по проблемам Севера АН СССР ; [под ред.: Андреева, А. [и др.].]. - Москва : 
Географгиз, 1957. - 280 с. : ил.- 36954. 
Летопись Севера : [Сб. по вопр. истории экон. развития и ист. географии Севера]. Т. 

VII / Комиссия по проблемам Севера. Совет по изучению производительных сил при 



Госплане СССР ; [отв. ред.С.В. Славин [и др.].]. - Москва : Мысль, 1975. - 223 с. : ил.: 
карт.- 36126. 
Летопись Севера : [Сб. по вопр. истории экон. развития и ист. географии Севера]. Т. 

IX : Моск. фил. Геогр. о-ва СССР / [Редкол.: С. В. Славин (отв. ред.) и др.]. - Москва : 
Мысль, 1979. - 279 с. : ил. - 39390. 
Летопись Севера : [Сб. по вопр. истории экон. развития и ист. географии Севера]. Т. 
X / Моск. фил. Геогр. о-ва СССР; [Редкол.: С. В. Славин (отв. ред.) и др.]. - Москва : 
Мысль, 1982. - 239 с. : ил.- 46283. 
Летопись Севера : [Сб. по вопр. истории экон. развития и ист. географии Севера]. Т. 

XI / Моск. фил. Геогр. о-ва СССР; [Редкол.: С. В. Славин (отв. ред.) и др.]. - Москва : 
Мысль, 1985. - 255 с. : ил.- 38009. 
Литке, Ф.П. Путешествия вокруг света и по Северному Ледовитому океану / Федор 
Петрович Литке. - Москва : Дрофа, 2008. - 1036 с. : ил. - (Библиотека путешествий).- 
48352. 
Литке, Ф.П. Четырехкратное путешествие в Северный Ледовитый океан на военном 

бриге "Новая Земля" в 1821-1824 годах / Федор Петрович Литке ; [Под ред. и с примеч. Я. 
А. Марголина] ; [Вступ. статья д-ра геогр. наук проф. Б. П. Орлова. - Москва : Географгиз, 
1948. - 334 с. : ил., карт. - 21947, 37946. 
Ломоносов, М.В. Проект Ломоносова и экспедиция Чичагова [Краткое описание разных 

путешествий по северным морям и показание возможного проходу Сибирским океаном...] 
/ Михаил Васильевич Ломоносов. - Санкт-Петербург : Гидрогр. деп., 1854. - [4], C, 150 с.- 
36038. 
Ломоносов: Сб. ст. и материалов / М. В. Ломоносов ; под ред. А. И. Андреева и Л. Б. 
Модзалевского. - Москва ; Ленинград : Акад. наук СССР, 1946. - 305 с. : [11] л. ил. : факс. - 
(Труды Комиссии по истории АН).- 37943. 
Магазин землеведения и путешествий: Географический сборник. Том IV, Часть I. : 
Собрание старых и новых путешествий. Шиллингло, Д.Ж. История полярных открытий, от 
древнейшего периода до настоящего времени. Граба К. Путешествие на Фэроэсские 
острова. Путешествие в Исландию / Изд. Н. Фроловым. - Москва : Тип. А. Семена, 1855. - 
597 с. : карт.- 6570. 
Магазин землеведения и путешествий: Географический сборник. Том VI, часть II. : 

Собрание старых и новых путешествий. Путешествие Александра Кастрена по 
Лапландии, северной России и Сибири (1838 - 1844, 1845 - 1849) / Изд. Н. Фроловым. - 
Москва : Тип. А. Семена, 1860. - 495 с. : порт.- 6571. 
С. О. Макаров и завоевание Арктики: "Ермак" во льдах : Мат-лы и документы о С. О. 
Макарове и ледоколе "Ермак" / Составитель: Д. А. Левоневский ; [Отв. ред. проф. В. Ю. 
Визе]. - Москва ; Ленинград : Изд-во Главсевморпути, 1943. - 332 с. : 1 л. портр. : ил., 
портр., черт. - (Русские исследователи Арктики).- 18606. 
Макаров, С.О. "Витязь" и Тихий океан: Гидрологические наблюдения, произведенные 

офицерами корвета "Витязь" во время кругосветного плавания 1886 - 1889 г. и свод 
наблюдений над температурою и удельным весом воды Северного Тихого океана. В 2 
томах / С. О. Макаров. - Санкт-Петербург: ИАН, 1894. - 337, 511с. : табл., рис., черт., карт.- 
19883. 
Макаров, С.О. "Ермак" во льдах / С. О. Макаров ; РГО. - Москва : Око : Эксмо, 2014. - 480 
с. : ил. - (Великие русские путешественники). - 48550. 
Макаров, С.О. Ледокол "Ермак" / С. О. Макаров, Н. А. Кузнецов, С. В. Долгова ; С.О. 
Макаров, Н.А. Кузнецов, С.В. Долгова; Сост. Н.А. Кузнецов; Ред. Б.В. Соломонов. - 
Москва : Paulsen, 2010. - 663 с. : ил. - (Международный полярный год).- 48345. 
Макаров, С.О. О трудах русских моряков по исследованию вод Северного Тихого океана / 

С. О. Макаров. - Санкт-Петербург: Тип. Морского министерства, 1892. - 33с.,прил.- 1846. 
Максимов, С.В. Белое море и его побережья / Сергей Васильевич Максимов. - Из 

"Морского сборника" № 5-10, 1858 г. - Санкт-Петербург : Тип. Морского Министерства, 
1858. - 264 с. - 35917. 



Миддендорф, А.Ф. Путешествие на север и восток Сибири : в двух частях. Ч. 1. : Север и 

восток Сибири в естественноисторическом отношении / Александр Федорович 
Миддендорф (1815-1894). – Санкт-Петербург : Тип. ИАН, 1860. - [4], VII-IX, [1], 490, XXV, 
[1], XV-XX с. + карт. : табл. - 1370. 
Миддендорф, А.Ф. Путешествие на север и восток Сибири : в двух частях. Ч. 2. : Север и 

восток Сибири в естественноисторическом отношении / Александр Федорович 
Миддендорф (1815-1894). – Санкт-Петербург : Тип. ИАН, 1869. - IV, [1], 491-758, LIV, III, 
310 с. : ил. – 1371. 
Мореплаватели и Русский флот XVII - XIX веков : Альбом в ознаменование 300-летия 

русского военно-морского флота 1696 - 1996: В память о храбрых мореплавателях и о 
славных кораблях помещенных и не помещенных на этих страницах / Русское 
Историческое Общество в Австралии; Собран П. Татариновым и К. Татариновой. - 
Сидней, 1996. - 46 с. : ил. - 48298. 
Нансен, Ф. В страну будущего. Великий Северный путь из Европы в Сибирь через 
Карское море / Ф. Нансен, Ганзен, А. и П. ; Пер. с норв. А. и П. Ганзен. - Петроград : 
Издание К.И. Ксидо, 1915. - 454 с. : ил., 3 карты.- 10032. 
Нансен, Ф. В страну будущего. Великий Северный путь из Европы в Сибирь через 

Карское море / Фритьоф Нансен, Ганзен, А. и П. ; Пер. с норв. А. и П. Ганзен. - Магадан : 
Кн. изд-во, 1969. - 304 с. : ил., карт. - (Дальневосточная историческая библиотека). - 
35124, 35335, 39431. 
Нансен, Ф. Великий Северный путь из Европы в Сибирь через Карское море. В страну 

будущего / Фритьоф Нансен, Ганзен, А. и П. ; Пер. с норв. А. и П. Ганзен. - Магадан : Кн. 
изд-во, 1969. - 304 с. : ил., карт. - (Дальневосточная историческая библиотека).- 39431. 
Нансен, Ф. Среди льдов и во мраке полярной ночи. В 2-х Т. / Фритьоф Нансен ; Пер. А.А. 
Крубера, под ред. Д.Н. Анучина. Т. 1-2. - Москва : типо-лит. т-ва И.Н. Кушнерев и К°, 1897-
1898. - Фото.,ил.,карты.- 35931, 35932, 35933. 
Научные работы экспедиции на ледоколе "Малыгин" в Баренцовом море летом 
1928 года / Владимир Юльевич Визе [и др.] ; Под ред. В. Ю. Визе. - Москва : изд-во Науч.-
технич. упр-ния ВСНХ СССР, 1929. - 111, [2] с. : ил., черт., граф., карт. - (Труды Института 
по изучению Севера/ С.С.С.Р. Науч.-технич. упр-ние ВСНХ;. № 318. Вып. 45).- 35933. 
Никольский, В.В. Быт и промыслы населения западного побережья Белого моря: 

(Сороки - Кандалакша) : По материалам исследования летом 1921 года : (С прилож. 
карты и с 12 рис. в тексте) / Всеволод Васильевич Никольский. - Москва : Науч.-технич. 
упр-ние В.С.Н.Х., 1927. - 233, [2] с. : [1] вклад. лист карт. - (Труды Института по изучению 
Севера/ ВСНХ СССР. Научно-техническое управление. № 174. Вып. 36).- 35954. 
Новаторы русского флота: сб. ст. / Р. Н. Мордвинов [и др.] ; ред. В.С. Лупач. - Москва : 
Воениздат, 1949. - 144 с.- 22294, 23663. 
Новиков, В.Д. Из истории освоения Советской Арктики / Валерьян Дмитриевич Новиков. - 
Москва : Госполитиздат, 1956. - 216 с. : 2 л. карт. : ил., карт.- 35957. 
Нудельман, А.В.Советские экспедиции в Антарктику. 1961 - 1963 гг. / Айзик Вольфович 
Нудельман ; Междуведомств. геофиз. ком. при Президиуме Акад. наук СССР; Отв. ред. 
Б.И. Силкин. - Москва : Наука, 1965. - 272 с. : ил. - 37939. 
Обручев, С.В. На самолете в Восточной Арктике / Сергей Владимирович Обручев ; Обл.: 

М. Борисова-Мусатова, И. Фомина. - Ленинград : Всес. арктич. ин-т, 1934. - 184 с. : 1 вкл. 
л. карт. : ил. - (Полярная библиотека).- 16530. 
Обручев, С.В. Русские поморы на Шпицбергене в XV веке и что написал о них в 1943 г. 
нюрнбергский врач / Сергей Владимирович Обручев ; АН СССР. - Москва : Наука, 1964. - 
143 с. : ил., карт. - (Научно-популярная серия/ Акад. наук СССР). - 37938. 
Огай, С.А. Российская Арктика: ресурсная база и транспортная магистраль / С. А. Огай, 

В. М. Пазовский. - Владивосток : Морской гос. ун-т, 2017. - 180 с. : цв. ил. - 51174. 
Окладников, А.П. Русские полярные мореходы XVII века у берегов Таймыра / Алексей 

Павлович Окладников. - Москва ; Ленинград : Изд-во и тип. Главсевморпути, 1948. - 160 
с.- 22275. 



Окладников, А.П. Русские полярные мореходы XVII века у берегов Таймыра / Алексей 

Павлович Окладников. - Изд. 2-е испр. и доп. - Москва : Изд-во Морской транспорт, 1957. - 
120 с. : ил.- 25622, 26228. 
Онацевич, М. Заметки во время плавания около берегов Чукоцкой земли и в Ледовитом 
океане в 1876 году : Отдельный оттиск / М. Онацевич. - Б.м. : Б.и., [1877]. - с.43-68. - 
(Морской сборник ; 1877, № 7, 8).- 5202. 
Оноприенко, В.И. Зов высоких широт : северные экспедиции Ф[еодосия]. Н[иколаевича]. 

Чернышева / Валентин Иванович Оноприенко. - Москва : Мысль, 1989. - 221, [2] с. : ил. - 
(Замечат. географы и путешественники).- 39241, 39619. 
Осипов, К. Первые русские полярные мореходы / К. Осипов. - Москва : Просвещение, 
1949. - 104 с. : ил. - (Школьная историческая библиотека)..- 49161 
Осипов, К. С. И. Челюскин / К. Осипов. - Москва : Географгиз, 1951. - 37 с. : ил., карт.- 
23243. 
Островский, Б.Г. Форпосты советской науки в Арктике: Полярные станции СССР / Борис 
Генрихович Островский ; [Предисл. ред.: Л. Нитобург]. - Архангельск : ОГИЗ; Сев. изд-во, 
1933. - 48 с. : ил. - (Научно-популярная серия крайнего Севера/ Под ред. Н. В. Пинегина).- 
15013. 
Открытие Северной Земли в 1913 году / Сост. Д. Глазков; Науч. ред. С. Долгова. - Москва 
: Paulsen, 2013. - 32 с. : ил. - (Библиотека полярный исследований).- 48379. 
Открытия русских землепроходцев и полярных мореходов XVII века на северо-
востоке Азии [Текст] : сборник документов / сост. Н. С. Орловой ; под ред. [и со 

вступит. статьей] чл.-кор. АН СССР А. В. Ефимова ; Центр. гос. архив древних актов 
СССР. - Москва : Географгиз, 1951. - 620 с. : 20 отд. л. карт. : карт.- 23478. 
Пасецкий, В.М. Виллем Баренц. [1550-1597] / Василий Михайлович Пасецкий. - Москва : 
Географгиз, 1956. - 40 с. : ил. - (Замечательные географы и путешественники).- 25140. 
Пахтусов, П.К. Дневные записки П. К. Пахтусова и С. А. Моисеева [Экспедиция 1832-1839 
на остров Новая Земля] / Петр Кузьмич Пахтусов, Степан Андреевич Моисеев ; [Отв. ред. 
и авт. предисл. В. М. Пасецкий]. - Москва : Географгиз, 1956. - 214 с. : 1 л. карт. : ил., 
карт.- 25180. 
Перевалов, В.А. Ломоносов и Арктика: Из истории геогр. науки и геогр. открытий / 
Викторин Александрович Перевалов . - Москва ; Ленинград : изд-во и тип. Изд-ва 
Главсевморпути, 1949. - 504 с. : ил., карт. - 22451, 37935. 
Пинегин, Н. Георгий Седов / Н. Пинегин. - Изд. 2-е. - Москва ; Ленинград : Изд-во 

Главсевморпути, 1953. - 351 с. : ил.  – 50457. 
Пинегин, Н. Георгий Седов идет к полюсу [Полярная экспедиция, 1912-1914] / Николай 

Васильевич Пинегин ; [Обработ. и подгот. к печати В. Л. Визе и Е. М. Пинегина]. - [Москва] 
: Мол. гвардия, 1949. - 208 с. : ил. - (Б-ка путешествий).- 22292. 
Пинхенсон, Д.М. Проблема Северного морского пути в эпоху капитализма / Дмитрий 
Моисеевич Пинхенсон ; Аркт. науч.-исслед. ин-т. Глав. упр. Сев. мор. пути М-ва мор. 
флота СССР; Под ред. Я. Я. Гаккеля, М.Б. Черненко. - Москва : Речной транспорт, 1962. - 
765 с. : ил., карт. - (История открытия и освоения Северного морского пути/ Аркт. и 
антаркт. науч.-исслед. ин-т. Глав. упр. Сев. мор. пути М-ва мор. флота СССР; Т. 2). - 
33267, 33297. 37882. 
Пири, Р. Северный полюс/ Роберт Пири. Южный полюс/ Руаль Амундсен / Р. Пири, Р. 
Амундсен ; Пер. с анг. В.А. Смирнова; пер с норв. Л.Л. Жданова. - Москва : Дрофа, 2009. - 
750 с. : ил. - (Библиотека путешествий).- 48368. 
Пири, Р. Северный полюс: [Экспедиция 1908-1909 гг.] = The north pole. By Robert E. Peary. 

London. MCMX / Роберт Эдвин Пири ; Пер. с англ. В. Л. Дуговской ; Предисл. и прим. В. Ю. 
Визе. - Ленинград : Изд-во Главсевморпути,Дрофа, 1935. - 237, [3] с. : 2 вкл. л. портр., 
карт. : ил. - (Полярная библиотека). - 37934. 
Попов, А.Н. Город Архангельск. История. Культура. Экономика : Краткий краеведческий 

очерк с приложением плана / А. Н. Попов ; Архангельское о-во краеведения. - 
Архангельск : Тип. "Северный печатник", 1928. - 62 с. : ил.- 13588. 



Притяжение Арктики : от поморов до наших дней / ОАО "Совкомфлот"; гл. ред. 

С.Ю.Шокарев. - Москва : ООО "Феория", 2013. - 222 с. : ил., карты. - 48604. 
Рихтер, Б. П. К. Пахтусов. [1799-1835]: [Исследователь Новой Земли] / Борис 

Владимирович Рихтер ; Под ред. М. С. Боднарского. - Москва : Географгиз, 1952. - 38 с. : 
ил.- 23718. 
Рудич, К.Н. Река, разбудившая горы: [Описывается 100-километровый порожистый 
отрезок Индигирки, пересекающий высокогорную часть хребта Черского.] / Кирилл 
Никифорович Рудич. - Новосибирск : Наука. Сиб. отд-ние, 1977. - 158 с. : ил.- 36455. 
Русанов, В.А. Статьи, лекции, письма: Лит. наследство выдающегося рус. поляр. 

исследователя начала XX века / Владимир Александрович Русанов ; [Вступ. статья: С. П. 
Петросов и М. С. Державин. "Жизнь и подвиг В. А. Русанова". Биогр. очерк]. - Москва ; 
Ленинград : изд. и тип. Изд-ва Главсевморпути, 1945. - 428 с. : 6 л. портр., карт. : ил., 
портр.- 18625, 18626. 
Русские арктические экспедиции XVII-XX вв.: Вопросы истории изучения и 
освоения Арктики: [Сборник] / Под ред. д-ра ист. наук М. И. Белова ; Глав. упр. 

гидрометеорол. службы при Совете Министров СССР. Аркт. и антаркт. науч.-исслед. ин-т. 
- Ленинград : Гидрометеоиздат, 1964. - 232 с. : 1 л. схем. : карт.;. - 37930. 
Русские мореплаватели: [Сборник статей] / Под ред. В.С. Лупач; [Известные русские 
мореплаватели. И. П. Магидович Русские имена на морской карте мира. И. П. Магидович] 
. - Москва : Воениздат, 1953. - XXII, 672 с. : ил., карт. - 39437. 
Русские открытия в Тихом океане и Северной Америке в XVIII - XIX веках / Под ред. и 

со вступ. статьей ["Русские открытия в Тихом океане в XVIII в. (Обзор источников и 
литературы)"] д-ра ист. наук А. И. Андреева. - Москва : Гос. изд-во геогр. лит., 1948. - 383 
с. : 1 л. портр., 6 отд. л. карт. : ил.- 21871. 
Русские экспедиции в Арктику 1912-1914 гг. / Сост. Д. Глазков; Науч. ред. С. Долгова. - 

Москва : Paulsen, 2013. - 32 с. : ил. - (Библиотека полярный исследований).- 48385. 
Русские экспедиции по изучению северной части Тихого океана в первой половине 
XVIII в. : Сб. документов / АН СССР, Ин-т истории СССР, Центр. гос. арх. ВМФ СССР; 
[Составители Т. С. Федорова и др.; Вступ. ст. А. Л. Нарочницкого и др.]. - Москва : Наука, 
1984. - 320 с. : ил. - (Исслед. русских на Тихом океане в XVIII - первой половине XIX в).- 
38225. 
Сажаев, М.Арктические походы штурманов / Михаил Иванович Сажаев, Николай 
Михайлович Литковец. - Владивосток : Тип. "48 часов", 2022. - 248 с. : ил. - 50870. 
Сарычев, Г. Путешествие флота капитана Сарычева по Северовосточной части Сибири, 
Ледовитому морю и Восточному океану, в продолжение асьми лет, при Географической и 
Астрономической морской Экспедиции, бывшей под начальством Флота Капитана 
Биллингса, с 1785 по 1793 год. Часть I : [От начала экспедиции, 1785 по 1790 год] / 
Гавриил Андреевич Сарычев. - Санкт-Петербург: Тип. Шнора, 1802. - XIV, 187, [9] с : ил.; 
карт. - № 7400 биб-ка М.И. Венюкова.- 7400. 
Сарычев, Г.А.  Путешествие по северо-восточной части Сибири, Ледовитому морю и 
Восточному океану [с 1785 по 1793 год] / Гавриил Андреевич Сарычев ; [подгот. текста Т. 
Д. Лавренцовой ; под ред. д-ра географических наук Н. Н. Зубова]. - Москва : Гос. изд-во 
географической лит., 1952. - 324, [1] с. : [1] л. карт. : ил., табл. – 37928. 
Северная энциклопедия / Рук. проекта В.Д. Голубчикава, З.И. Хвтисиашвили; сост. Е.Р. 
Акбальян. - Москва : Европейские издания : Северные просторы, 2004. - 1200 с. : ил., 
карты; цв. вкл.; эл. версия на компакт-диске. - (Международный полярный год).- 48331. 
Северный край во второй пятилетке: второй пятилетний план Северного края на 
1933-1937 гг. : первый вариант / Северная краевая плановая комиссия ; под общ. ред. 
М. Я. Рознера. - Архангельск : Огиз РСФСР: Северное изд-во, 1932. - 272 с.-  33573. 
Северный Ледовитый и Южный океаны / АН СССР, Дальневост. науч. центр, 
Тихоокеан. ин-т географии, Ин-т океанологии им. П. П. Ширшова, Геогр. о-во СССР, МГУ 
им. М. В. Ломоносова; [Г. А. Баскаков, Р. М. Деменицкая, О. К. Леонтьев и др.]; Отв. ред. 
А. Ф. Трешников, С. С. Сальников. - Ленинград : Наука, 1985. - 501 с. : ил., карт., 8 л. карт. 
- (География мирового океана/ Гл. ред. сер. А. П. Капица).- 38122. 



Северный ледовитый океан и его побережье а Кайнозое / Арктический и 

антарктический науч.-иссл. ин-т; ГО СССР; под ред. А.И. Толмачева. - Ленинград : 
Гидромет издат., 1970. - 562 с. : рис., карт.- 41452. 
Северный морской путь : сборник статей по гидрографии и мореплаванию. [Вып.] II 
/ М. П. Соколов [и др.] ; Гидрографическое управление Главсевморпути при СНК СССР ; 
[отв. редактор: П. В. Орловский]. - Ленинград : Издательство Главсевморпути, 1935. - 125 
с. : ил.- 16343. 
Северный морской путь: сборник статей по гидрографии и мореплаванию. [Вып.] VII 
/ И. А. Киреев [и др.] ; Гидрографическое управление Главсевморпути при СНК СССР ; 
[отв. редактор: И.М. Суслов]. - Ленинград : Издательство Главсевморпути, 1937. - 136 с. : 
рис.- 19626. 
Северный морской путь: сборник статей по гидрографии и мореплаванию. [Вып.] 
XIII / О. Юдин [и др.] ; Гидрографическое управление Главсевморпути при СНК СССР ; 
[отв. редактор: Г.Н. Боровиков]. - Ленинград : Издательство Главсевморпути, 1939. - 66 с. 
: рис.- 19627. 
Скалон, В.Н. Русские землепроходцы - исследователи Сибири XVII века = Русские 
землепроходцы XVII века в Сибири / Василий Николаевич Скалон ; Моск. о-во 
испытателей природы; Под ред. М. А. Сергеева. - Москва : [б. и.], 1951. - 200 с. - 
(Историческая серия. № 44).- 36165. 
Скалон, В.Н. Русские землепроходцы XVII века в Сибири / Василий Николаевич Скалон. - 
[2-е изд.]. - Новосибирск : ИД "Сова", 2005. - 279, [1] с. : [1] л. портр.- 46992. 
Слезскинский, А.Г. Мурман : [Отчет о поездке по Мурман. краю] / Александр Григорьевич 
Слезскинский (1857-1909) ; Ком. для помощи поморам Рус. севера. - Санкт-Петербург : 
тип. И. Гольдберга, 1897. - [2], 219 с. : ил. - Авт. указан в конце предисл.- 35951. 
Слезскинский, А.Г. Промыслы Беломорского населения / Александр Григорьевич 

Слезскинский ; Ком. для помощи поморам Рус. севера. - Санкт-Петербург : тип. И. 
Гольдберга, 1896. - 80с. - Авт. указан в конце текста.- 2331. 
Смирнов, В.А. Пути сообщения Приенисейского края / В. А. Смирнов. - Красноярск : Изд. 
Бюро краеведения при Сред.-Сиб. отд. РГО, 1927. - 17 с. - (Б-ка приенисейского краеведа. 
№ 25).- 13223. 
Соколов, Ал. Северная экспедиция 1733 - 1743 / Александр Петрович Соколов. - 

Отдельное изд. - Санкт-Петербург : Б.и., 1851. - [2], X, 271 с. : 5 л. карт. - (Записки 
Гидрографического Департамента ; ч. IX).- 1691. 
Спирин, И. Покорение Северного полюса / Иван Тимофеевич Спирин. - Москва : Гос. изд-
во геогр. лит., 1950. - 316 с. : ил.- 22707. 
Спичкин, В.А. Атомоход идет к полюсу [атомный ледокол "Арктика"] / Владимир 
Александрович Спичкин, Владимир Александрович Шамонтьев ; [Предисл. А.Ф. 
Трешникова]. - Ленинград : Гидрометеоиздат, 1979. - 144 с. : 16 ил.- 36610, 36613. 
Ставницер, М. Русские на Шпицбергене / Михаил Фроймович Ставницер. - Москва ; 

Ленинград : изд-во Главсевморпути, 1948. - 150 с. : ил. – 21869. 
Старокадомский, Л.М. (д-р). Пять плаваний в Северном ледовитом океане. 1910 - 1915 / 
Леонид Михайлович Старокадомский; Издание редакции "Морского Сборника". - 3-е изд. - 
Петроград : Географгиз, 1959. - 296 с. : ил. - 50426. 
Старокадомский, Л.М. (д-р). Пять плаваний в Северном Ледовитом океане. 1910-1915: 
[Воспоминания участника гидрогр. экспедиции] / Леонид Михайлович Старокадомский. - 2-
е изд. - Москва : Географгиз, 1953. - 340 с. : 1 л. портр. : ил., карт.- 24233, 36006, 37924 
Старокадомский, Л.М. (д-р). Экспедиция Северного Ледовитого океана. 1910-1915 г. 

[Воспоминания участника гидрогр. экспедиции 1910-1915 на Вайгаче и Таймыре] / Леонид 
Михайлович Старокадомский. - Москва; Ленинград : изд. и тип. Изд-ва Главсевморпути в 
М., 1946. - 320 с. : 27 л. ил. : ил. - 37927. 
Стефанссон, В. Гостеприимная Арктика [Канадская арктическая экспедиция на судне 

«Карлук» под руководством известного полярного исследователя В. Стефанссона] / 
Вильялмур Стефанссон ; [Пер. А. Л. Кардашинского и Р. А. Брауде] ; [Предисл. В. Ю. 



Визе, с. 3-7]. - [2-е изд.]. - Москва : Географгиз, 1948 ( : тип. "Кр. пролетарий"). - 328 с. : 1 
л. карт. : ил., карт. – 37926. 
Сушков, Б.А. (подполк.). Берингово море и его побережье / Борис Александрович 

Сушков ; Полит. управление Тихоокеанского флота. - Владивосток : тип. "Боевая вахта", 
1957. - 32 c. : ил.- 25581. 
Толль, Э.В. Плавание на яхте "Заря" [Русская полярная экспедиция (1900-1903)] / Эдуард 
Васильевич Толль ; [Пер. с нем. З. И. Виттенбург; ил. Б. В. Щварц] . - Москва : Географгиз, 
1959. - 339 с. : 9 л. ил. : ил., карт. – 37922. 
Толмачев, И.П. Северный морской путь : доклад. (Читан в Общем собрании Общества 

для содействия русской промышленности и торговле 8-го марта 1912 года) / И. П. 
Толмачев. - Санкт-Петербург: Тип. инж. Г.А. Бернштейна, Б.г. - С. 217 - 247. - ("Труды 
Общества" для содействия русской промышленности м торговле ; т. XXX.).- 7112. 
Томилов, Ф.С. Север в далеком прошлом: Краткий ист. очерк / Федор Сергеевич 

Томилов. - [Архангельск] : Арханг. изд-во, 1947. - 97 с. : карт.- 33574 
Транзе (лейтенант фонъ - Транзе). Плавание транспортов "Таймыръ" и "Вайгачь" в 

Северном Ледовитом Океане в 1912 г. : Лекция прочитанная лейтенантом фонъ-Транзе 
11 февраля 1913 г. в Морском Собрании / Транзе ; Печатано с разрешения 
Командующего Сибирской Флотилией. - Б.м. : Б.и., 1913. - 40 с.- 7111. 
Урванцев, Н.Н. Два года на Северной земле / Николай Николаевич Урванцев. - Лениград 

: Главсевморпути, 1933. - 362, [2] с. : 1 вкл. л. карт. : ил. - (Полярная библиотека).- 36158. 
Фер, Геррит де. Плавания Баренца / Фер, Геррит де ; Пер. с лат. проф. А. И. Малеина ; 

Под ред. проф. В. Ю. Визе. - Ленинград : Изд-во Главсевморпути , 1936 (Л. : тип. им. 
Лоханкова). - 308 с. : вкл. л. ил., портр., карт. : ил. - (Полярная библиотека).- 21216, 37887. 
Хмызников, П.К. Описание плаваний судов в море Лаптевых и в Западной части 
Восточносибирского моря с 1878 по 1935 гг. / Павел Константинович Хмызников ; Гидрогр. 
упр. упр. Главсевморпути при СНК СССР. - Ленинград : Издательство Главсевморпути, 
1937. - 180 с. : рис.- 26132. 
Центкевич, А. Завоевание Арктики: [очерки посвященные истории исследования и 
освоения российской части Арктики] = Na Podboj Arktyki / Алина Центкевич, Чеслав 
Центкевич ; Пер. с польск. К. А. Радвилловича и Ч. Вольского ; Под ред. Н. Н. Зубова. - 
Москва : Изд-во иностр. лит., 1956. - 387 с. : 9 л. ил., карт. - Библиотека Л.А. Демина.- 
25217, 37919. 
Чилингаров, А. Под ногами остров ледяной : [О дрейфующей станции "Северный полюс-

19"] / Артур Николаевич Чилингаров, М. Евсеев, Э. Саруханян ; [Предисл. А. Ф. 
Трешникова]. - 2-е изд., перераб. и доп. - Ленинград : Гидрометеоиздат, 1986. - 173,[2] с. : 
ил.- 38389. 
Шаховский, А.Е. (лейтенант). Северный берег Охотского моря, по карте лейтенанта 

Шаховского, 1817-19 г. / А. Е. Шаховский ; Прим. Ал. Соколова. - Б.м. : Б.и., Б.г. - С. 156 - 
162. - (Записки Гидрографического Департамента ; Часть X).- 7050. 
Шлямин, Б.А. Берингово море / Борис Александрович Шлямин. - Москва : Географгиз, 
1958. - 96 с. : ил.- 26327. 
Шлямин, Б.А. Охотское море / Борис Александрович Шлямин. - Москва : Географгиз, 
1957. - 96 с. : ил., карт.- 25485. 
Экспедиция Беринга : сб. док. / Подг. к печ. А. Покровский; отв. ред. С.Ф. Марков. - 
Москва : Гл. архивное упр. НКВД СССР, 1941. - 418 с. : ил., карт. - Список служителей 
пакет-бота "Святого апостола Петра".- 18635, 37916. 
Экспедиция для исследования русских северных морей: Доклад Комиссии по 
снаряжению экспедиции в северные моря / ИРГО; Сост. П.А. Кропоткиным, 
секретарем Отд-ния географии физ. Имп. Рус. геогр. о-ва при содействии А.И. Воейкова, 
М.А. Рыкачева [и др.]. - Санкт-Петербург : Тип. В. Безобразова и комп., 1871. - 91 с.- 
26920. 
Яников, Г.В. Великая Северная экспедиция / Г. В. Яников. - Москва : Географгиз, 1949. - 
164 с. : карт.- 41617. 


